

РЕЦЕНЗИЯ НА СТАТЬЮ К. А. АБДУРАХИМОВА «АНАЛИЗ ПРОБЛЕМЫ СОЗНАТЕЛЬНОГО И БЕССОЗНАТЕЛЬНОГО В ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ НАУКЕ»

Газиев Э. Г.

Национальный университет Узбекистана
(Ташкент, Республика Узбекистан)

Аннотация. Данная рецензия представлена на статью преподавателя кафедры психологии Национального университета Узбекистана К.А. Абдурахимова, по теме "Анализ проблемы сознательного и бессознательного в психологической науке".

Ключевые слова: Рецензия, статья, психологические науки.

Не секрет, что проблема бессознательного имеет важное значение как в философской, так и научно-психологической мысли.

Автор, ссылаясь к анализу многочисленных работ, рассматривает генезис развития бессознательного и наглядно демонстрирует интерес различных исследователей на протяжении веков к этому сложному и многогранному феномену. Так, в генезисе психики человека бессознательное выступает первым, а сознательное вторым этапом ее формирования и развития. Но с возникновением сознания бессознательное не растворяется в нем, оно становится уровнем человеческой психики, начиная активно взаимодействовать с уровнем сознания, т.к. бессознательное как абсолютное начало жизни во всех ее явлениях.

Но и сейчас все чаще вопрос бессознательного становится предметом исследования современных исследователей. В сферу современных исследований бессознательного и его соотношения

с сознанием вовлекаются междисциплинарные методологии, опирающиеся на данные и выводы нейрофизиологии, исследования искусственного интеллекта, лингвистики, антропологии и психологии. По мнению автора, всестороннее изучение проблематики бессознательного играет важную роль при описании сознания, креативности и мыслительных процессов и т.п.

Что, касается личного научного взгляда автора на изучаемой проблемы чувствуется идентичное взгляды с работами Шошина П.Б., Дмитриева А.П., Дмитриевой Е.Я. относительно функционирования бессознательного в контексте структуры психики. Так, Шошин П.Б. склонялся к мысли, что сознательное имеет сложную полиморфную структуру, в частности имеет два уровня: эксплицитный, который характеризуется использованием четких, без эмоциональных коммуникативных средств; имплицитный, который состоит из того, что субъект имеет в виду, понимает, чувствует, но не переводит (или не может перевести) в коммуникабельную форму.

Отрадно что, автор также солидаризировался со взглядами о невозможности «чистого» функционирования сознания и бессознательного в реальном душевной жизни, который определяется, по некоторым убеждению, касательно одновременности протекания процессов обоих основных уровней психики.

В данной научной статье рассмотрены актуальность выбранной проблемы и степень изученности данной проблемы. Четко определена цель теоретического исследования, которая заключается в выявление взаимодействия бессознательного и его соотношения с сознанием во всех структурах и сфер жизнедеятельности личности в целом. Считаю, что данная научная статья отвечает требованиям, предъявляемым к публикации научных статей.

© Газиев Э. Г., 2016.

Газиев Э. Г. - доктор психологических наук, профессор кафедры психологии, Национальный университет Узбекистана.

Рецензируемый материал

1. Абдурахимов К.А. Анализ проблемы сознательного и бессознательного в психологической науке // Наука. Мысль. 2015. №5. С. 8-17.

Библиографическая ссылка: *Газиев Э. Г. Рецензия на статью К.А. Абдурахимова «Анализ проблемы сознательного и бессознательного в психологической науке» // Вестник рецензента. 2016. №1. С. 18-21. URL: <http://journals.state-and-society.ru/index.php/jsr/article/view/17>*

**PEER-REVIEW ON PAPER OF K.A.
ABDURAKHIMOV ENTITLED “ANALYSIS OF
CONSCIOUS AND UNCONSCIOUS PROBLEM IN
PSYCHOLOGICAL SCIENCE”**

Gaziev E.G.

National University of Uzbekistan
(Tashkent, Uzbekistan)

Abstract. This peer-review is on the paper entitled “Analysis of conscious and unconscious problem in psychological science” written by K.A. Abdurakhimov, lecturer of department of psychology of National University of Uzbekistan.

Keywords: peer-review, paper, psychological sciences.